

# 生态治水让“臭水河”变身流动的风景

□ 记者 蒋雯

在戚墅堰街道，有一条穿城而过的河道——潢河支浜，全长370米，平均宽度25米。由于是断头浜，河水流速缓慢，加上以前附近小区的生活污水排放不规范，造成河水水质受到污染，影响了周边居民的生活。“尤其是到了夏天，沿河的居民一开窗户就能闻到异味，还有蚊虫的困扰。”戚墅堰街道河苑社区居民印侃说。

2016年，戚墅堰街道通过增设环保浮萍、增氧曝气装置的措施对这条河道进行了整治。但此法治标不治本，问题没有得到根本性的解决，居民的困扰也依旧存在。

为彻底改变这一现状，2020年以来，戚墅堰街道投入

300余万元，对潢河支浜实施河道生态环境综合整治，陆续开展了河道清淤，增设环保浮萍，安装增氧曝气装置，活水推流，排污口集中净化等一系列整治行动。“通过一个泵把水向运河排出去，再设一个泵，把运河水引进来，促进水循环，减少污染。”戚墅堰街道经济发展局工作人员童腾永介绍。

与此同时，街道还对河道周边小区开展截污改造，将小区的污水引入污水管网。河道中也种植了丰富的水生植物，既改善了河道水质，又美化了整体水岸环境。

随着整治提升工程的完成，呈现在人们眼前的已然是一条绿色生态景观河道。“以前沿河两岸都是杂草，治理以后河道变宽了，河水更清澈了，景观也打得挺好，我们茶余饭后都会带孩子到河边散散步。”看到新变化，印侃忍不住竖起了大拇指。如今潢河支浜岸边青草如茵，河中碧



修复后的潢河支浜

波荡漾，成为了“生态、人文、休闲”兼具的综合型河道，为附近的居民提供了舒适、安全的亲水场所，成为城市里流动的风景线。

河道整治是一项系统工程，更是一项民心工程，直接关系到百姓的切身利益。接下来，戚墅堰街道会引入第三方专业水质监测团队，对街道五条河道、八个断

面，进行一周一次的水质监测。同时加强对河道、断面的巡查力度，加大管网养护频次，合理安排调水活水，绘就“水清、岸绿、河畅、景美”的生态画卷。



“阳光体育、社团活动、自主作业。”从上周开始，常州经开区冯仲云小学每天开展2小时的课后服务，深受学生和家喜爱，该校课后服务参与率达到98.73%，成为“双减”的一大亮点。图为该校课后服务一景。  
陆新 徐晶玮 摄

## 捷报频传

### 横林人民医院 斩获多项省、市荣誉

本报讯(周焱杰 记者 周洁茹)近日，记者从横林人民医院获悉，今年该院已获得多项省、市荣誉：被评为江苏省老年友善医疗机构，医院手足外科被确认为江苏省基层特色科室，医院中医馆被确认为四级中医馆，并成为五级标准推荐单位。

近年来，医院高度重视老年友善医疗机构的建设，从老年友善文化、老年友善管理、老年友善服务、老年友善环境等多个方面着手，以原偏瘫康复科为班底设立了老年科，开设了老年病房，设有老年病床48张，同时落实老年人就医优待政策，优化老年服务流程，积极开展老年健康宣教，加强老年志愿服务，切实帮助老年患者解决就诊中遇到的问题。成立于2006年的手足外科，

是以综合骨科为基础的新兴科室，年收治病人300余例。已成功完成手术数千例断指再植术等修复手术，断指再植成活率达98%，其中一例双手六指完全离断再植，一例拇指再造食指手术成功，开创了常武地区先例。

中医馆内设有中医内科、骨伤科、皮肤科、名中医工作室、针灸推拿科以及中医康复、牵引等治疗室，中药房和煎药室等中医诊疗科室。其中常州市名中医、江苏省“三带人才”梅章林长年坐诊中医内科，江苏省名中医、常州市中医医院内分泌科专家周云庆定期坐诊名中医工作室。骨伤科“混合丁桂散黑膏药”、“接骨断续散”等传统优势中医伤科外治法具有悠久历史传承。

## 一封来自异国他乡的表扬信

本报讯(袁彩霞 记者 戴雪燕)近日，中车戚墅堰公司收到一封来自几内亚铁路公司的表扬信，信中充分肯定了公司在保障几内亚达圣铁路如期开通运营、疫情防控、地质灾害应急处置、设备维保等方面作出的贡献，对公司几内亚项目全体人员的辛勤付出表示衷心的感谢。

几内亚达圣铁路总长约125公里，设计时速80公里，横跨几内亚博凯和博法地区，连接“赢联盟”圣图-胡达矿区与达必隆港，建有21座

桥梁、2条隧道和6个车站。达圣铁路主要用于“赢联盟”铝土矿运输，也为沿途其他铝土矿企业预留了运输功能，从而促进整个非洲区域的经济的发展。这是几内亚首条全部采用中国标准、中国技术、中国设备的现代化铁路，也是几内亚自20世纪70年代以来建造的第一条现代化铁路。

2019年3月，达圣铁路开始修建，当年12月，戚墅堰公司先后获得了几内亚达圣铁路2台东风8B机车、

14台HXN5B大功率机车订单。项目执行期间，戚墅堰公司坚持以客户为中心，顶住疫情压力，迎难而上、多措并举，优化生产组织，确保了机车性能稳定，运行可靠。

2021年6月，戚墅堰公司研制的内燃机车牵引着货运列车呼啸驶过，标志着达圣铁路顺利开通运营。当年7月，达圣铁路首列万吨重载列车开行，公司研制的内燃机车顺利完成运量升级任务。



2月24日，经开区财政局在江苏省横林高级中学开展“励志助学 筑梦未来”爱心志愿活动。财政局为学校部分学生送上慰问金，帮助他们解决实际困难，受助学生则对前来捐资助学的工作人员回赠了亲手制作的爱心卡。  
许红霞 周洁茹 摄